

名企用人 ▶

“作为员工平均年龄只有32.5岁，运营不满8年的年轻合资企业，天津港滚装码头公司在多家企业参加的人才测评中力压群芳，其用人的秘诀何在？作为企业带头人，公司总经理汤锡静深刻诠释了员工与企业发展的关系：“制定合理的发展战略、培植健康的企业文化和推进高效的管理制度，是我们创业发展必须做好的三件大事，而这一切的核心归根结底就是人。”为此，企业不断为员工提供上升的空间和发展平台，让每位员工都成才。”

■ 薄承 张建富

前不久，天津港滚装码头公司与海信集团、北汽股份等六家大型国企，在《商业评论》杂志和北京北森测评技术有限公司联合测评中，获得“中国最佳人才发展企业”称号，成为沿海港口唯一获此殊荣的企业。滚装码头公司这个员工平均年龄只有32.5岁，运营不满8年的年轻合资企业，如何在多家企业测评中力压群芳？记者去年年底和今年年初两次走进这家企业探寻答案。

深度轮岗锻炼人才

李晓磊，现任安全质量部安全主管，入港不久便经历了一个月的部门外轮岗和三个月的部门内轮岗。“不同工作岗位的磨练，使我开阔了视野，找准了职业方向。干起工作来得心应手啊！”

“新员工的轮岗锻炼，既能降低沟通成本，也便于深层次挖掘每个人的特点，更能因人制宜，人尽其才”，该公司人力资源部李雷经理介绍：“公司注重从细节上把控轮岗机制的管理，分步骤有重点推进实施，强化过程跟进，并以团队合作成果展示评估轮岗成果从普通员工到副经理都有轮岗机会，以便重新认识自己的机会、价值和空间。”



培训是员工最大福利

“培训是公司的长效投入，是发展的最大后劲，是员工的最大福利”，这是滚装码头公司领导层的共识。他们根据发展实际，科学设置岗位，努力为员工提升创造机会，一般员工系统培训，骨干员工重点培训，紧缺员工特殊培训，优秀员工奖励培训。公司除了将优秀的外部师资力量“请进来”，还在员工内部挖掘培训资源。“咱们的内训课程都是生产中遇到的问题，特别受欢迎。”内训师业务部值班经理徐飞说。

去年一年，徐飞和其他内训师一起授课23节，共计54个课时，涉及10个不同的专业方向，受训员工达819人次。

绩效考核实现共同价值

马智鑫，2005年进入业务部成为作业指导员，2008年成为值班调度，2010年升为值班经理。工作上的三次变动并非偶然，与公司的绩效考核制度紧密相关。滚装码头公司每个季度都实行员工自我评价、主管领导考评、领导员工“一对一”面谈、年终上下逐级谈话，发现问题，改进提升。“每次自评都是对自己的梳理，领导评价更是增添了我的信心。去年，我每个季度的评价都是优，公司还特别安排了奖励性的培训。”

招聘引进、职业规划、激励措施、培训教育、绩效考核等科学完善的人力资源管理机制，为公司每名员工发挥能力、提升价值，提供了有效途径。

作为企业带头人，该公司总经理汤锡静深刻提出了员工与企业发展的关系，“制定合理的发展战略，培植健康的企业文化和推进高效的管理制度，是我们创业发展必须做好的三件大事，而这一切的核心归根结底就是人。我们将人与人、人与企业、人与社会的和谐发展作为企业文化的灵魂，这股暖流如同动力十足的润滑剂，渗透到企业生产运营的各个环节，成为了创造企业价值的永动力！”

多年来，滚装码头公司坚持以“感情、事业、价值、待遇”为基点，以“信任、放权、监督、包容”为支点，管理岗位实行公开招聘、择优上岗，凭个人能力竞争自己的最佳岗位。五年前，刚刚大学毕业的曹永祥，只是一名普通管理岗员工，如今已成为安全质量部的副经理。他说：“五年经历我感触最深的就是，企业为我们创造了不断上升的空间和发展机会。”在采访过程中，笔者深刻地感受到滚装员工的自信，这份自信源自企业“每一名员工都是人才，每一名员工都能成为人才”的用人理念。美好的发展前景，正在滚装员工手中展开。

人才论语 ▶

企业要变“用工”为“用才”

■ 傅建国

春节至今，用工荒再次出现在面前。据媒体报道，为了吸引务工人员，不少企业提高了福利。即使这样，依然难以招到人。

虽然中国结束“人口红利”的说法已成共识，但要说我国劳动力缺乏，恐怕不符合事实。数据表明，目前有2400万城镇就业人口需要安排，而高校毕业生每年达到680万以上，再加上已有的1.2亿和随着城市化的推进每年新增加的1000万农村剩余劳动力，可以说，目前就业形势依然十分严峻。

而环顾四周，一半是海水，一半是火焰。在一些地区一些企业感慨用工荒时，一些地区一些企业则相对表现轻松。扬州市经信委最新调查显示：春节后江苏扬州企业普遍复工率在90%左右，总体情况好于预期。江苏扬州扬杰电子科技股份有限公司春节后一线员工到岗率在95%以上，这提醒用人单位需要从自身找原因。

一边是用工荒，一边是就业难，需求与供给脱节。时代发展到今天，再也不能用老眼光来看待劳动者了。与过去相比，现在的劳动者不仅有着更高的物质要求，还有着更高的精神追求，简单地讲，他们更希望获得有尊严的劳动。市场意识是用人单位的必备意识，劳动力同样存在市场问题，用人单位应该尊重市场变化，适应劳动者不断提高的要求。

这种尊重和适应是通过“以情留人、以事业留人、以工资留人”来实现的。扬州扬杰电子负责人有一句话讲得很好，“企业和员工，是共生、共赢、共同成长的关系。我们是民营企业，不能把员工当外人，要当自己人，就不能是简单的用工，而应该是用人。”所谓用工，对应的是把劳动者当成一个工具；所谓用人，则是把劳动者当成一个共生体，尊重劳动者诉求，让劳动者实现有尊严的劳动。

不难得出结论，用人单位应把关心关爱劳动者落到实处，通过实际行动表现出来。真正做到了尊重，让劳动者共享发展成果，用工自然不难。



黄河之水天上来

——写在河套酒业成立六十周年

连载 48

汉明 著

2006年，巴彦淖尔市本地市场受外地酒冲击较大，为了稳住核心市场，裴春明由集宁办事处被调回巴市公司，巴市公司销售额由2006年的1.7亿元，增长到2011的4个多亿，平均增幅23.5%。巴市市场的占有率达到95%以上。裴春明连续三年被集团公司评为销售状元，2011年被公司授予“特殊贡献奖”荣誉称号。

说起来裴春明的营销也没有更多的秘诀，主要是他工作起来有激情，有经营头脑，对自我严格要求，不自私，客户关系处理得好，他走到哪里，哪里就呈现一片和谐营销的景象。

裴春明从事公司的全面销售工作以来，持续不断地进行营销团队的挖掘和培养，几年来培养了大量片区经理和骨干营销人员，打造了一支素质高、能力强、忠诚度高的营销队伍。

裴春明从事公司的全面销售工作以来，持续不断地进行营销团队的挖掘和培养，几年来培养了大量片区经理和骨干营销人员，打造了一支素质高、能力强、忠诚度高的营销队伍。裴春明从事公司的全面销售工作以来，持续不断地进行营销团队的挖掘和培养，几年来培养了大量片区经理和骨干营销人员，打造了一支素质高、能力强、忠诚度高的营销队伍。裴春明从事公司的全面销售工作以来，持续不断地进行营销团队的挖掘和培养，几年来培养了大量片区经理和骨干营销人员，打造了一支素质高、能力强、忠诚度高的营销队伍。

河套酒业鄂尔多斯办事处采取多种形式加大品牌形象和企业形象的宣传，在公交车体上、市内两大桥洞上、擎天柱上、市旗两级电视媒体上做大量的品牌形象和企业形象广告，办事处还邀请市旗两级企事业单位的主要领导到河套酒业生产厂区进行现场参观。这些活动有效地强化了产品品牌和企业在广大消费者中的诚信度和认可度。消费者说：“这么大规模的厂区，这么先进的设备，这么管理有序的单位，生产出来的酒一定是质量可靠的，我们喝得放心。”

鄂尔多斯办事处集中优势兵力，狠抓核心酒店等终端销售。鄂尔多斯办事处共有17名员工，就有12名跑酒店，每人承包15个核心酒店，并针对不同的酒店采取不同的策略，做到“一店一策”，取得良好战绩。鄂尔多斯办事处的另一妙招是千方百计抓团购。他们创新销售思路，把团购作为重点来抓，不怕跑腿，不怕碰钉子，软磨硬泡，先后与300多个企事业单位建立合作关系。办事处负责人曾指导说，团购成为鄂尔多斯办事处新的销售增长重点。

张卫东、裴春明、曾指导，他们是河套酒业若干名营销人员的代表，他们的实战开拓出可喜的业绩，如今，河套酒业的营销团队更加开放，团队有了叶霞这样的专业人才引领，同时他们也与国内一流的网络营销等团队开展合作，河套酒业的营销团队会有一个新的提升。

鼓励员工岗位成才成名成家

杭锦后旗这个地方，远离内地，但是河套酒业却立足旗里，网罗并培育了一批建构品牌企业所需要的人才，技术领域、管理领域、文化建设领域，每拿出一个人来都响当当的，河套酒业能做到这一点，主要是因为河套酒业用人珍惜本土人才，绝不沽名钓誉、好高骛远。

河套酒业看好乡土人才，善于发现人才，也善于使用人才。河套用一个考古爱好者就搞起了内蒙古酒文化博物馆，用一名善于钻研的技校生，就培育成国家级品酒员。这些乡土人才起点学历可能并不高，但他们热爱家乡、脚踏实地，注意力集中，只要注意引导，就可以达到很高的造诣。

张庆义善于发现和使用人才，也善于调度和凝聚人才，河套酒业把河套地区的学者、作家、书法家组织起来，成立了河套酒文化研究会，出版《河套酒文化》杂志，这本杂志并不奢华，但是却很接地气，有酒史研究、河套饮酒习俗、名著与酒文化、诗词歌赋、塞外神韵等专栏，该杂志内容品位高雅，文风朴实无华，这正是河套酒业的风格。

衡量一个团队管得好不好，主要是看每一个个体是否能力上获得了成长，同样，作为河套酒业团队的一员，只要你立足岗位跟得上集团整体战略的发展，一个普通的人也能走得远。

无锡首个国家级技能大师工作室在锡柴挂牌

本报讯 3月5日，由人力资源和社会保障部授牌的张建裕技能大师工作室，在一汽解放汽车有限公司无锡柴油机厂加工车间正式挂牌。江苏无锡首个国家级技能大师工作室落户锡柴，标志着锡柴实施的人才战略和加强高技能人才队伍建设工作取得了又一丰硕成果。

张建裕技能大师工作室始创于2007年，2010年先后升格为无锡市级和江苏省级技能大师工作室，2013年通过了国家人力资源和社会保障部的评审，升格为国家级技能大师工作室。作为该工作室的核心人员，张建裕现为锡柴厂加工车间维修钳工、一汽集团高级专家，曾被评为中国改革开放三十年汽车



同工同酬

伊力特近千名季节工享企业“收入倍增”红利



图为包装女工正加班加点包装产品。

提高，还有生产过程中工艺的执行，可以说都是逐步地走向更高的台阶。员工收入也有大幅度提高，有些个别班提高幅度达到了20%以上。

张雪花是伊力特实业股份有限公司酒

二厂的一名包装女工，从事了19年季节工的张雪花第一次能拿到奖金，心里非常开心。她兴奋地告诉记者：“这次职代会提出我们季节工也有奖金，并且全额发放，我已经在包装班干了19年，终于能拿到奖金，我心里非常激动。”

2012年，伊力特实业股份有限公司用于全员绩效奖励的支出，同比增加61.4%，受益范围扩大40.9%，公司员工全年收入同比递增15%。扩大全年绩效奖的覆盖范围，真正

实现同工同酬，让广大员工感受企业关怀、共享发展成果，实现收入倍增。管理着100多名季节工的伊力特实业股份有限公司酒

厂包装车间张新芳深刻感受到，自去年公司出台了绩效奖励机制，季节工与正式工享

有同等的工资待遇和福利，极大地调动了她们的生产积极性，去年全车间提前31天完成包装任务，共包装各类产品7000多吨。

(李俊 李伶俐)

国药准字H46020636
快克
复方氯酚烷胺胶囊
适用于缓解普通感冒或流行感冒引起的发热、头痛、四肢酸痛、打喷嚏、流鼻涕、鼻塞、咽痛等症状，也可用于流行感冒的预防和治疗。
请在医生的指导下购买和使用
海南亚洲制药生产
海南快克药业总经销